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Para pensar

Nossa aula

O circulo e 0 nimero =

Ocirculo é uma figura geométrica bastan-
te comum em nosso dia-a-dia. Observe a sua volta quantos objetos circulares
estdo presentes: nas moedas, nos discos, a mesa de refeicao...
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Agora pense, o que vocé faria para:
e riscar no tecido o contorno de uma toalha de mesa redonda?
o desenhar um circulo no seu caderno?
o marcar o limite das escavagdes de um pogo no chao?

Quando falamos em circulo, ninguém tem divida quanto ao formato dessa
figura geométrica. No entanto, em geometria, costuma-se fazer uma pequena
disting¢do entre circulo e circunferéncia, sobre a qual vocé j& deve ter ouvido
falar.

A superficie de uma moeda, de uma pizza ou de um disco é um circulo.

Quandoriscamosno papel ouno chdo
apenas o contorno do circulo, este con-
torno é chamado circunferéncia.

O compasso é um instrumento utili-
zado para desenhar circunferéncias.
Como vocé pode ver na figura ao lado, o
compasso possui duas “pernas”. Uma
delas tem uma ponta metdlica, que deve
ser assentada no papel, no local que sera
o centro da circunferéncia. A outra pon-
ta, com o grafite, deve ser girada para




Antes de tracar uma circunferén-
cia, devemos decidir qual serd a aber-
tura entre as pernas do compasso. A
distancia entre as duas pontas do com-
passo define o raio da circunferéncia.

Agora, pegue um compasso e trace
uma circunferéncia. Repare que todos
os pontos da circunferéncia que vocé
riscou no papel estdio a uma mesma
distancia do centro. Essa distancia é
o raio.

Com essas informagdes, vocé consegue improvisar seu compasso. Utilizan-
do uma tachinha, um barbante e um giz vocé pode riscar uma circunferéncia no
chdoounotecido. Os operarios, jardineiros e pedreiros, por exemplo, costumam
usar uma corda e duas estacas,

Algumas definicoes importantes

Corda é o segmento que une dois pontos quaisquer da circunferéncia.
Diametro é uma corda que passa pelo centro da circunferéncia.
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Observe que o didmetro é sempre a corda maior: como é a corda que passa
pelo centro, sua medida € igual a duas vezes a medida do raio. Veja a figura:
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Assim, se vocé precisar medir a maior distancia entre dois pontos de uma
circunferéncia, deve medir o didmetro, ou seja, o seu instrumento de medida
(régua, trena ou fita métrica) deve passar pelo centro da circunferéncia.

Em alguns casos, porém, apenas uma parte da circunferéncia € utilizada.
Esta parte da circunferéncia, delimitada por dois pontos quaisquer, é chamada
arco de circunferéncia. Qreg

Para simbolizar a corda que une os pontos
P e Q, utilizamos a nota¢do de segmento dereta,
ou seja, corda PQ.

Por outro lado, o arco também comega em &
P e termina em Q mas, como vocé pode ver, a
corda e o arco sdo diferentes e por isso a
simbologia também deve ser diferente. Para o
arco, usamos PQ. /

Da mesma forma que a maior corda é o diametro AB
didmetro, o maior arco é aquele que tem as
extremidades em um didmetro. Esse arco é
chamado semicircunferéncia, e a parte do cir-
culo correspondente é chamada semicirculo.

L o .
semicircunferéncia AB

O comprimento da circunferéncia

Quanto maior for o raio (ou o didmetro) de uma circunferéncia maior sera
o seu comprimento. E facil perceber isso. Imagine que vocé vai caminhar em
torno de uma praga circular: vocé andard menos em uma praga com 500 metros
de didmetro do que numa praga com 800 metros de diametro.

No exemplo abaixo, cada uma das trés circunferéncias foi cortada no ponto
marcado com uma tesourinha, e a linha do tracado de cada uma delas foi
esticada.
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Como ja sabemos que o didmetro e o comprimento de uma circunferéncia
estdo relacionados, vamos a seguir compara-los.



Descobrindo uma relacao

Usando diferentes objetos com a forma circular, vamor medir o comprimen-
to das circunferéncias (das bordas) e de seus diametros. Tente medir objetos
circulares variados, como um copo ou uma mesa redonda.

Vocé pode estar se perguntando: “Mas como medir a linha curva?”.

Um barbante ou uma fita métrica pode servir. Acompanhe este exemplo:

« Pegue um copo e um pedago de
barbante. Coloque o copo com a
boca para baixo e contorne a bor-
da do fundo do copo com o bar-
bante. Marque com uma caneta o
ponto do barbante que toca o seu
comeco. Entdo estique obarbante
e mega com a régua O compri-
mento do comeco do barbante
até a marquinha que vocé fez.
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« No copo que no6s utilizamos, essa

medidafoide 15,5 cm ou 155 mm.
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o Agorameca o didmetro. N&o es-
queca que qualquer diametro
tem a mesma medida e que o
didmetro passa pelo centro. Aqui
obtivemos 4,9 cm ou 49 mm.

Para saber quantas vezes o comprimento da circunferéncia é maior que o
diametro, vamos dividir a medida da circunferéncia pela medida do diametro.
Usando uma maquina de calcular encontramos o seguinte resultado:

comprimento _ 155mm
diametro 49mm

=3,16

Observe que, nesse e nos proximos exemplos, utilizamos apenas duas casas
decimais no resultado das divisdes.
Vamos repetir a experiéncia do copo com outros objetos do nosso dia-a-dia.

Medindo uma ficha telefbnica,
encontramos aproximadamente
69mm para o comprimento da circun-
feréncia e 22 mm para o diametro.

comprimento _ 69mm

— = =3,13
diametro 22mm
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Um pouco de
Historia

Observe as medidas que obtivemos com varios objetos:

OBJETO COMPRIMENTO DIAMETRO —COM?RIMENTO
DIAMETRO
tampo de mesa 3,10 m 1m 3,10
pires de xicara 47 cm 15 cm 3,13
prato de refeicdo 73,5 cm 23,4 cm 3,14
pirex de vidro 84,8 cm 27 cm 3,14
fundo de copo 155 mm 49 mm 3,16
ficha telefonica 69 mm 22 mm 3,13

Ao dividir a medida do comprimento da circunferéncia pela medida de seu
didmetro, encontramos sempre um ndmero um pouco maior do que 3. Na
realidade, esse nimero é sempre o mesmo e vale aproximadamente 3,14.

Na pratica, de acordo com os exemplos, ndo obtivemos o resultado 3,14 em
todas as divisdes. Isso ocorre porque é impossivel obter medidas exatas com
os métodos que utilizamos. Da mesma forma que nossas medic¢des sdo aproxi-
madas, o resultado das divisdes também é uma aproximacao.

N
( Atencgao!

Esse é um resultado muito importante em Matematica. Esse niimero
tdo util eimportante é chamado pie simbolizado pelaletra grega nt (que
j& existe em muitas calculadoras).

Conclusio
comprimento da circunferéncia _ C _ -
L diametro da circunferéncia d )

O célculo da medida do comprimento de uma circunferéncia, quando
conhecemos a medida de seu raio, pode ser feito por meio da relagdo acima.
Note que d = 2r, logo:

C

—=n—>2£=n—>c =g .2rou C=2nr
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Arquimedes, que viveu por volta de 287 a 212 anos antes de Cristo, foi um
génio da Matemadtica e da Fisica, além de grande construtor de maquinas de
guerra. Ele desenvolveu muitos estudos para obter um calculo aproximado de .
Sabia que a divisdo do comprimento de uma circunferéncia por seu didmetro é
um nimero constante, qualquer que seja o tamanho da circunferéncia.

Para calcular o niimero n, Arquimedes aproximou poligonos por dentro e
por fora da circunferéncia e mediu os perimetros. Quanto maior era o nimero
de lados do poligono mais ele se aproximava da medida da circunferéncia.

O valor utilizado para = foi, durante muitos anos, o niimero aproximado
obtido por Arquimedes: 2-3,142657142857..
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Para vocé saber mais

Descobriu-se, posteriormente, que o niimero © ndo pode ser representado
por uma fracao e que ele tem infinitas casas decimais. O nimero © é exemplo de
um tipo de nimero chamado irracional.

H4 cem anos aproximadamente, o matematico William Shanks calculou o
ndmero ©t com 707 casas decimais. Para realizar essa tarefa, precisou de 15 anos!

Atualmente os supercomputadores sdo capazes de apresentar o nimero T
com milhares de casas decimais em apenas alguns minutos.

T = 3,1415926535897932384626433832795028...

Na pratica, usa-se apenas 3,14 ou 3,1416 para aproximar o valor de .

Exercicio 1
Usando um compasso, desenhe uma circunferéncia com um raio de 5 cm.

Exercicio 2
Usando um compasso, desenhe uma circunferéncia com didmetro de 10 cm.

Exercicio 3
Desenhe duas circunferéncias com o mesmo centro e com os raios medindo
4 cm e 6 cm. Qual delas tem o maior comprimento?

Exercicio 4
Numa bicicleta em que o raio da roda é de 26 cm, qual serd, aproximada-
mente, o comprimento da circunferéncia da roda?

Exercicio 5
Medindo uma circunferéncia com fita métrica graduada obtivemos 62,8 cm
de comprimento. Qual a medida do diametro dessa circunferéncia?

Exercicio 6
Complete a tabela abaixo:

RAIO =T DIAMETRO = d COMPRIMENTO = 27Ir
2 4 4.3,14=12,56
1
5
18,84

Exercicio 7
Se uma circunferéncia tem 18,84 m de comprimento, qual o comprimento da
semicircunferéncia dela obtida?

Exercicio 8
Agora imagine uma circunferéncia de 18,84 m de comprimento que foi
dividida em 4 arcos do mesmo tamanho. Qual o comprimento de cada
um dos arcos?

Exercicio 9
Numa circunferéncia de 1 cm de raio, quanto mede a maior corda que
podemos desenhar?

Exercicio 10
Desenhe uma circunferéncia e divida-a em apenas dois arcos.

Exercicios



